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OLIVER CROMWELL’S
LETTERS AND SPEECHES.

PART 1V.

SECOND CIVIL WAR.
1648.

LETTERS LIX.—LXIL

Asour the beginning of May 1648, the general Presby-
terian- Royalistdiscontent announces itself by tumults in Kent,
tumults at Colchester, tumults and rumours of tumultfar and
near; portending,on all eides, that a new Civil War is at hand.
TheScotch Army of Forty-thousandiscertainly voted ; certain-
ly the King is still prisoner at Carisbrook; factious men have
yet made no bargain with him: certainly there will and should
be a new War? So reasons Presbyterian Royalism everywhere.
Headlong discontented Wales in this matter took the lead.

Wales has been full of confused discontent all Spring; this
or the other confused Colonel Poyer, full of brandy and Pres-
byterian texts of Scripture, refusing to disband till his arrears
be better paid, or indeed till the King be better treated. To
whom other confused Welsh Colonels, as Colonel Powel, Ma-

jor-General Laughern, join themselves. There have been
tumults at Cardiff, tumults here and also there; open shooting
and fighting. Drunken Colonel Poyer, a good while ago, in
March last, seized Pembroke; flatly refuses to obey the Par-
liament’s Order when Colonel Fleming presents the same. —

Carlyle, Cromwell. II. 1
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Poor Fleming, whom we saw some time ago soliciting promo-
tion: *# he here, attempting to defeat some insurrectionary
party of this Poyer’s ‘‘at a Pass” (name of the Pass not given),
is himself defeated, forced into a Church, and killed. *#
Drunken Poyer, in Pembroke strong Castle, defies the Par-
liament and the world: new Colonels, Parliamentary and
Presbyterian-Royalist, are hastening towards him, for and
against. Wales, smoking with confused discontent all Spring,
has now, by influence of the flaming Scotch comet or Ariny of
Forty-thousand, burst into a general blaze. *“The gentry
are all for the King; the common people understand nothing,
and follow the gentry.”” Chepstow Castle too has been taken
‘““‘by a stratagem.” The country 1s all up or rising; *the
smiths have all fled, cutting their bellows before they went;”
impossible to get a horse shod,—never sawsuch a country!#*##
On the whole, Cromwell will have to go. Cromwell, leave
being asked of Fairfax, is on the 1st of May ordered to go;
marches on Wednesday the 3d. ILet him march swiftly!

Horton, one of the Parliamentary Colonels, has already,
while Cromwell is on march, somewhat tamed the Welsh
humour, by a good beating at St. Fagan’s: St. Fagan’s Fight,
near Cardiff, on the 8th of May, where Laughern, hastening
towards Poyer and Pembroke, is broken in pieces. Cromwell
marches by Monmouth, by Chepstow (11th May); takes
Chepstow Town; attacks the Castle, Castle will not surrender,
—he leaves Colonel Ewer to do the Castle; who, after four
weeks, does it. Cromwell, by Swansea and Carmarthen, ad-
vances towards Pembroke; quelling disturbance, rallying
force, as he goes; arrives at Pembroke in some ten days more;
and, for want of artillery, is like to have a tedious siege
of it.

* Letter XXXVII. p. 206.
** Rushworth, vii. 1097.
&% Jbid.
¥ Abundant details lie scattered in Rushworth, wvii.: Poyer and Pem-
broke Castle, in March, p. 1033; Fleming killed (1st May), p. 1097; Chep-
stow surprised (‘‘beginning of May "), p. 1109, — retaken (29th May), p. 1130;
St. Pagan’s Fight (8th May), p. 1110; Cromwell’s March, pp. 1121-8,
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LETTER LIX.

Here is his first Letter from before the. place: a rugged
rapid despatch, with some graphic ‘touches init, and rather
more of hope than the issue realised. Guns of due quality
are not to be had. In the beginning of June,* “Hugh
Peters” went across to Milford Haven, and from the Lion, a
Parliament Ship riding there, got ‘“two drakes, two demi-
culvering, and two whole culverins,” and safely conveyed
them to the Leaguer; with which new implements an instant-
aneous essay was made, and a ‘‘storming” thereupon followed,
but without success. — Of ‘‘the Prince,” Prince Charles and
his revolted ships, of the ‘“‘victory in Kent” and what made it
needful, we shall have to speak anon.

‘To the Honourable William Lenthall, Esquire, Speaker of
the House of Commons: These.’

SIR, Leaguer before Pembroke, 14th June 1648,

All that you can expect from hence is a relation
of the state of this Garrison of Pembroke. Which is
briefly thus:

They begin to be in extreme want of provision, so
as in all prohability they cannot live a fortnight without
being starved. But we hear that they mutinied about
three days since; cried out, ‘“Shall we be ruined for
two or three men’s pleasure? Better it were we should
throw them over the walls.” It’s certainly reported to
us that within four or six days they’ll cut Poyer's
throat, and come all away to us. Poyer told them,
Saturday last, that if relief did not come by Monday
night, they should no more believe him, nay they
should hang him.

We have not got our Guns and Ammunition from
Wallingford as yet; but, however, we have scraped up

* Cromwelliana, p. 40.

1%
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a few, which stand us in very good stead. Last night,
we got two little guns planted, which in T'wenty-four
hours will take ‘away their Mills; and then, as Poyer
himself confesses, they are all undone. We made an
attempt to storm him, about ten days since; but our
ladders were too short, and the breach so as men could
not get over. We lost a few men; but I am confident
the Enemy lost more. Captain Flower, of Colonel Dean’s
Regiment, was wounded; and Major Grigg's Lieutenant
and Ensign slain; Captain Burges lies wounded, and
very sick. I question not, but within a fortnight we
shall have the Town; ‘and’ Poyer hath engaged him-
self to the Officers of the Town, Not to keep the Castle
longer than the Town can hold out. Neither indeed
can he; for we can take away his water in two days,
by beating down a staircase, which goes into a cellar
where he hath a well. They allow the men half-a-
pound of beef, and as much bread a-day; but it is
almost spent.

We much rejoice at what the Lord hath done for
you in Kent. Upon our thanksgiving™ for that victory,
which was both from Sea and Leaguer, Poyer told his
men, that it was the Prince, ‘Prince Charles and his
revolted Ships,” coming with relief. The other night
they mutinied in the Town. Last night we fired divers
houses; which ‘fire’ runs up the Town still: it much
frights them. Confident I am, we shall have it in
Fourteen days, by starving. I am,

Sir,
Your servant,
OriveER CROMWELL. §

* By Cannon-volleys.
§ Rushworth, vii. 1159: read in the House, 20th June 1648 (Commons
Journals, v. 608).
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Precisely in about “Fourteen days” a new attempt was
made, * not without some promising results, but again ineffec-
tual. ‘“The Guns are not come from Bristol, for want of
wind;”’ and against hunger and short scaling-ladders Poyer is
stubborn. Three days after this Letter to Lenthall, some
three weeks since the siege began, here is another, to Major
Saunders.

LETTER LX.

Or this Major, afterwards Colonel, Thomas Saunders, now
lying at Brecknock, there need little be said beyond what the
Letter itself says. Heis ¢ of Derbyshire,” it seems ; sat after-
wards as a King’s-Judge, or at least was nominated to sit;
continued true to the Cause, in a dim way, till the very Resto-
ration; and withdrew then into total darkness.

This Letter is endorsed in Saunders’s own hand, ‘The
“ Lord General’s order for taking Sir Trevor Williams, and
¢“Mr. Morgan, Sheriff of Monmouthshire.,” Of which two
‘Welsh individuals, except that Williams had been appointed
Commander-in-chief of the Parliament’s forces in Monmouth-
shire some time ago, and Morgan High Sheriff there, ** both
of whom had now revolted, we know nothing, and need know
nothing. The Letter has come under cover enclosing another
Letter, of an official sort, to one ‘‘Mr. Rumsey” (a total
stranger to me); and is superseribed, For Yourself.

‘To Major Thomas Saunders, at Brecknock: These.’
SIR, ‘Before Pembroke,’ 17th June 1648.

I send you this enclosed by itself, because it's of
greater moment. The other you may communicate to
Mr. Rumsey as far as you think fit and I have written.
I would not have him or other honest men be discou-
raged that I think it not fit, at present, to enter into
contests; 1t will be good to yield a little, for public

* Rushworth, vii. 1175.

*%* 10th January 1645-6, Williams; 17th November 1647, Morgan: Com-
mons Journals, in diebus.
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advantage: and truly that is my end; wherein I desire
you to satisfy them.

I have sent, as my Letter mentions, to have you
remove out of Brecknockshire; indeed, into that part
of Glamorganshire which lieth next Monmouthshire.
For this end: We have plain discoveries that Sir Trevor
Williams, of Llangibby,™ about two miles from Usk in
the County of Monmouth, was very deep in the plot of
betraying Chepstow Castle; so that we are out of doubt
of his guiltiness thereof. I do hereby authorise you to
seize him; as also the High Sheriff of Monmouth, Mr.
Morgan, who was in the same plot.

But, because Sir Trevor Williams 1s the more dan-
gerous man by far, I would have you seize him first,
and the other will easily be had. To the end you may
not be frustrated and that you be not deceived, I think
fit to give you some characters of the man, and some
intimations how things stand. He is a man, as I am
informed, full of craft and subtlety; very bold and
resolute; hath a House at Llangibby well stored with
arms, and very strong; his neighbours about him very
Malignant, and much for him, — who are apt to rescue
him if apprehended, much more to discover anything
which may prevent it. He is full of jealousy; partly
out of guilt, but much more because he doubts some
that were in the business have discovered him, which
indeed they have, — and also because he knows that
his Servant is brought hither, and a Minister to be
examined here, who are able to discover the whole
plot.

If you should march directly into that Cﬂuntry and
near him, it’s odds he either fortify his House, or give

* He writes ‘‘Langevie;"” ¢ Munmouth” too,
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you the slip: so also, if you should go to his House,
and not find him there; or if you attempt to take him,
and miss to effect it; or if you make any known inquiry
after him, — it will be discovered.

Wherefore, ‘as’ to the first, you have a fair pretence
of going out of Brecknockshire to quarter about Newport
and Caerleon, which is not above four or five miles
from his House. You may send to Colonel Herbert,
whose House lieth in Monmouthshire; who will certainly
acquaint you where he is. You are also to send to
Captain Nicholas, who is at Chepstow, to require him
to assist you, if he ‘ Williams’ should get into his House
and stand upon his guard. Samuel Jones, who 1s
Quartermaster to Colonel Herbert’s troop, will be very
assisting to you, if you send to him to meet you at
your quarters; both by letting you know where he is,
and also in all matters of intelligence. If there shall
be need, Captain Burges’s troop, now quartered in
Glamorganshire, shall be directed to receive orders
from you.

You perceive by all this that we are, it may be,
a little too much solicitous in this business; — it’s our
fault; and indeed such a temper causeth us often to
overact business. Wherefore, without more ado, we
leave it to you; and you to the guidance of God herein;
and rest,

Yours,
Oriver CROMWELL.

‘P.S.” If you seize him, bring, — and let him be
brought with a strong guard, — to me. If Captain
Nicholas should light on him at Chepstow, do you
strengthen him with a strong guard to bring him. —
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If you seize his person, disarm his House; but let not
his arms be embezzled. If you need Captain Burges’s
troop, it quarters between Newport and Chepstow.§

Saunders, by his manner of endorsing this Letter, seems
to intimate that he took his two men; that he keeps the Letter
by way of voucher. Sir Trevor Williams by and by * com-
pounds as a Delinquent,—retires then into ‘‘Liangevie House”
in a diminished state, and disappears from History. Of
Sheriff Morgan, except that a new Sheriff is soon appointed,
we have no farther notice whatever, **

LETTER LXI.

Since Cromwell gquitted London, there have arisen wide
commotions in that central region too; the hope of the Scotch
Army and the certainty of this War in Wales excite all unruly
things and persons. At Pembroke lately we heard the can-
nons fire, both from Leaguer and Ships, for a ‘“victory in
Kent:"” concerning which and its origins and issues, take the
following indications.

May 16th. Came a celebrated ¢ Surrey Petition:” highfly-
ing armed cavalcade of Freeholders from Surrey, with a Peti-
tion craving in very high language that Peace be made with
his Majesty: they quarrelled with the Parliament’s Guard in
Westminster Hall, drew swords, had swords drawn upon
them; ‘“the Miller of Wandsworth was run through with a
halbert,” he and others; and the Petitioners went home in a
slashed and highly indignant condition. Thereupon, May
24th, armed meeting of Kentish-men on Blackheath; armed
meeting of Essex-men; several armed meetings, all in commu-
nication with the City Presbyterians: Fairfax, ill of the gout,
has to mount, — in extremity of haste, as a man that will
quench fire among smoking flax.

June 1st. Fairfax, at his utmost speed, smites fiercely
against the centre of this Insurrection; drives it from post

§ Harris, p. 4953 and Forster, iv. 239. * Commons Journals,
*¥ Note to Colonel Hughes, 26th June 1648, in Appendix, No. 10.
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to post; drives it into Maidstone ‘‘about 7 in the evening”
‘““with as hard fighting as I ever saw;” tramples it out there.
The centre-flame once trampled out, the other flames, or
armed meetings, hover hither and thither; gather at length, in
few days, all at Colchester in Essex; where Fairfax is now be-
sieging them, with a very obstinate and fierce resistance from
them. This is the victory in Kent, these are the ‘glorious
successes Grod has vouchsafed you,” which Oliver alludes to in
this Letter.

We are only to notice farther that Lambert is in the North;
waiting, in very inadequate strength, to see the Scots arrive.
Oliver in this Letter signifies that he has reinforced him with
some “horse and dragoons,” sent by ¢ West Chester,” which
we now call Chester, where ‘¢ Colonel Dukinfield” is Governor.
The Scots are indubitably coming: Sir Marmaduke Langdale
(whom Oliver, we may remark, encountered in the King's left
wing at Naseby Fight) has raised new Yorkshiremen, has
seized Berwick, seized Carlisle, and joined the Scots; it is be-
coming an openly Royalist affair. In Lancashire a certain
Sir Richard Tempest, very forward in his Royalism, goes
suddenly blazing abroad ¢ with 1,000 horse and many knights
and gentlemen,” threatening huge peril; but is, in those very
hours, courageously set upon by Colonel Robert Lilburn
with what little compact force there is, and at once ex-
tinguished: — an acceptable service on the part of Colonel
Robert; for which let him have thanks from Parliament, and
reward of 1,000/, *

Very desirable, of course, that Oliver had done with Pem-
broke, and were fairly joined with Lambert. But Pembroke
is strong; Poyer is stubborn, hopes to surrender ‘on condi-
tions;’ Oliver equally stubborn, though sadly short of artillery
and means, will have him ‘at mercy of the Parliament,” so
signal a rebel as him. Fairfax’s Father, the Lord Ferdi-
nando, died in March last; ¥* so that the General’s title is
now changed:

* Whitlocke, pp.312,313; Commons Journals (5th July 1648), v. 624 ; &c.
*% 13th March 1647-8 (Rushworth, vii. 1030).
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To lus Excellency the Lord Fairfax, General of the
Parliament’s Army: These.
SIR, Before Pembroke, 28th June 1648.

I have some few days since despatched horse and
dragoons for the North. I sent them by the way of
West Chester; thinking it fit to do so in regard of this
enclosed Letter which I received from Colonel Dukin-
field; — requiring them to give him assistance in the
way. And if it should prove that a present help would
not serve the turn, then I ordered Captain Penny-
feather’s troop to remain with the Governor ‘Dukinfield;’
and the rest immediately to march towards Leeds, —
and to send to the Committee of York, or to him that
commands the forces in those parts, for directions whither
they should come, and how they shall be disposed of.

The number I sent are six troops: four of horse,
and two of dragoons: whereof three are Colonel Scroop’s,
— and Captain Pennyfeather’s troop, and the other two
dragoons. I could not, by the judgment of the Colonels
here, spare more, nor send them sooner, without mani-
fest hazard to these parts. Here is, as I have formerly
acquainted your Excellency, a very desperate Enemy;
who, being put out of all hope of mercy, are resolved
to endure to the uttermost extremity; being very many
‘of them’ gentlemen of quality, and men thoroughly
resolved. They have made some notable sallies upon
Lieutenant-Colonel Reade’s quarter,™ to his loss. We
are forced to keep divers posts, or else they would have
relief, or their horse break away. Our foot about them

* Reade had been entrusted with the Siege of Tenby: that had ended

June 2d (Commons Journals, v.588); and Reade is now assisting at Pem-
broke.
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are Four-and-twenty hundred; we always necessitated
to have some in garrisons.

The Country, since we sat down before this place,
have made two or three insurrections; and are ready
to do it every day: so that, — what with looking to
them, and disposing our horse to that end, and to get
us in provisions, without which we should starve, this
country being so miserably exhausted and so poor, and
we no money to buy victuals, — indeed, whatever may
be thought, it’'s a mercy we have been able to keep our
men together in the midst of such necessity, the suste-
nance of the foot for most part being but bread and
water. Our guns, through the unhappy accident at
Berkley, not yet come to us; — and indeed it was a
very unhappy thing they were brought thither; the wind
having been always so cross, that since they were re-
covered from sinking, they could not ‘come to us;’
and this place not being to be had without fit instru-
ments for battering, except by starving.® And truly
I believe the Enemy’s straits do increase upon them
very fast, and that within a few days an end will be
put to this business; — which surely might have been
before, if we had recelved things wherewith to have
done it. But it will be done in the best time.**

I rejoice much to hear of the blessing of God upon
your Excellency’s endeavours. 1 pray (God that this
Nation, and those that are over us, and your Excellency
and all we that are under you, ‘may discern’ what
the mind of God may be in all this, and what our duty
is. Surely it is not that the poor Godly People of this

¥ “Without eilher fit instruments for battering except by starving.”
Great haste, and considerable stumbling in the grammar of this last sen-

tence! After ** starving,” a mere comma; and so on.
*# God’s time is the best.
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Kingdom should still be made the qbject of wrath and
anger; nor that our God would have our necks under
a yoke of bondage. For these things that have lately
come to pass have been the wonderful works of God;
breaking the rod of the oppressor, as in the day of
Midian, — not with garments much rolled in blood,
but by the terror of the Lord; who will yet save His
people and confound His enemies, as on that day. The
Lord multiply His grace upon you, and bless you, and
keep your heart upright; and then, though you be not
conformable to the men of this world, nor to their
wisdom, yet you shall be precious in the eyes of God,
and He will be to you a horn and a shield.

My Lord, I do not know that I have had a Letter
from any of your Army, of the glorious successes God
has vouchsafed you. I pray pardon the complaint made.
I long to ‘be’ with you. I take leave; and rest,

My Lord,
Your most humble and faithful servant,
Oniver CROMWELL.

‘P.S. Sir, I desire you that Colonel Lehunt may
have a Commission to command a Troop of Horse, the
greatest part whereof came from the Enemy to us; and
that you would be pleased to send blank Commissions
for his inferior officers, — with what speed may be.§

In Rushworth, under date March 24th, is announced that
““Sir W. Constable has taken care to send ordnance and am-
“munition from Gloucester, for the service before Pem-
“broke.”* ‘Theunhappy accident at Berkley,”I believe, is
the stranding of the ¢ Frigate,” or Shallop, that carried them.
Guns are not to be had of due quality for battering Pembroke.

§ Sloane mss. 1519, f. 90. * vii., 1036.
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In the mean time, several bodies of ‘‘horse” are mentioned as
deserting, or taking quarter and service on the Parliament
side. *# It 1s over these that Lehunt is to be appointed Colo-
nel; and to Fairfax as General-in-chief ‘‘of all the Parlia-
ment’s Forces raised or to be raised,” it belongs to give him
and his subordinates the due commissions.

July 5th.  Young Villiers Duke of Buckingham, son of the
assasinated Duke; he with his Brother Francis, with the Earl
of Holland, and others who will pay dear forit, started up
about Kingston on Thames with another open Insurrectionary
Armament; guided chiefly by Dutch Dalbier, once Cromwell’s
instructor, but now gone over to the other side. Fairfax and
the Army being all about Colchester in busy Siege, there
seemed a good opportunity here. They rode towards Reigate,
these Kingston Insurgents, several hundreds strong: but a
Parliament Party ‘‘under Major Gibbons” drives them back ;
following close, comes to action with them between ‘“ Nonsuch
Park and Kingston,” where the poor Lord Francis, Brother
of the Duke, fell mortally wounded; — drives them across
the river “into Hertfordshire;” into the lion’s jaws. For Fair-
fax sent a Party out from Colchester; overtook them at St.
Neot’s; and captured, killed, or entirely dissipated them.**¥
Dutch Dalbier was hacked in pieces, ‘so angry were the sol-
diers at him.” The Earl of Holland stood his trial afterwards;
and lost his head. The Duke of Buckingham got off; — might
almost as well have died with poor Brother Francis here, for
any good he afterwards did. Two pretty youths, as their
Vandyke Portraits in Hampton Court still testify; one of
whom lived to become much uglier!

July 8th. Duke Hamilton, with the actual Scotch Army,
is ‘““at Annan” on the Western Border, ready to step across to
England. Not quite Forty-thousand; yet really about half
that number, tolerably effective. Langdale, with a vanguard
of Three-thousand Yorkshiremen, is to be guide; Monro, with
a body of horse that had long served in Ulster, is to bring up
the rear. The great Duke dates from Annan, 8th July

* Rushworth, Cromwelliana. *¥ Ibid., vii. 1178, 82.
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1618.% Poor old Annan; —never saw such an Army gathered,
since the Scotch James went to wreck in Solway Moss, above
a hundred years ago!#*¥* Scotland is in a disastrous, dis-
tracted condition; overridden by a Hamilton majority in
Parliament. Poor Scotland will, with exertion, deliver its
“King from the power of Sectaries;” and is dreadfully un-
certain what it will do with him when delivered! Perhaps
Oliver will save’it the trouble.

July 11th. Oliver at last is loose from Pembroke; as the

following brief Letter will witness.

LETTER LXII.

To the Honourable William Lenthall, Fsquire, Speaker of
the House of Commons: These.

SIR, ‘Pembroke,” 11th July 1648.

The Town and Castle of Pembroke were surrendered
to me this day, being the Eleventh of July; upon the
Propositions which I send you here enclosed. ™ What
Arms, Ammunition, Vietual, Ordnance or other Neces-
saries of War are in ‘the’ Town, 1 have not to certify
you, — the Commissioners I sent-in to receive the same
not being yet returned, nor like suddenly to be; and
I was unwilling to defer the giving you an account of
this mercy for a day.

The Persons Excepted are such as have formerly
served you in a very good Cause; but, being now
apostatised, I did rather make election of them, than
of those who had always been for the King; — judging
their iniquity double; because they have sinned against
so much light, and against so many evidences of Divine
Providence going along with and prospering a just

* Rushworth, vii. 1184.

** James V. A. D. 1542.
*## Given in Rushworth, vii, 1190,
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Cause, in the management of which they themselves

had a share. I rest,
Your humble servant,

Oriver CROMWELL. §

Drunken Colonel Poyer, Major-General Laughern and
certain others, ‘‘persons excepted,” have had to surrender at
mercy; a great many more on terms: Pembroke happily is
down; — and the Welsh War is ended.®* Cromwell hurries
northward: by Gloucester, Warwick; gets “3,000 pairs of
shoes” at Leicester; leaves his prisoners at Nottingham (with
Mrs. Hutchinsen and her Colonel, in the Castle there); joins
Lambert among the hills of Yorkshire,** where his presence
1s much needed now.

July 27th. In these tumultuous months the Fleet too, as
we heard at Pembroke once,#*#*% has partially revolted; “set
Colonel Admiral Rainsborough ashore,” in the end of May
last. The Earl of Warwick, hastily sent thither, has brought
part of it to order again; other part of it has fled to Holland,
to the Young Prince of Wales. The Young Prince goes hope-
fully on board, steers for the coast of England; emits his sum-
mons and manifesto from Yarmouth roads, on the 27th of this
month. Getting nothing at Yarmouth, he appears next week
in the Downs; orders London to jein him, or at least to lend
him 20,000 /.4

It all depends on Hamilton and Cromwell now. His
Majesty from Carisbrook Castle, the revolted Mariners, the
Liondon Presbyterians, the Besieged in Colchester, and all
men, are waiting anxiously what they now will make of it
when they meet.

§ Copy in Tanner ms8s8. Ixii. 159: printed, correctly, in Grey on the
Third Volume of Neal's Puritans (Appendix, p. 129), from another souree.
A Order, *““12th July 1648” (the day after Pembroke), for demolishing
the Castie Df Haverfordwest: in Appendix, No. 10.
*#% At Barnard Castle, on the 27th July, ‘“his horse” joined (Rushworth,
vii. 1211); he himself not till a fortnight after, at Wetherby farther south.
%% Antea, Vol. ii. p- 4.,
7 Rushworth, vii.; 29th May, p. 1131; 8th June, 11th June, pp. 1145
1151; 27th July, pp 1207, 1215, &e.
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LETTERS LXIIL.—LXVL

Preston Battle.

Tre Battle of Preston or Battle-and-Rout of Preston lasts
three days; and extends over many miles of wet Lancashire
country, — from ¢ Langridge Chapel a little on the east of
Preston,” southward to Warrington Bridge, and northward
also as far as you like to follow. A wide-spread, most con-
fused transaction; the essence of which is, That Cromwell,
descending the valley of the Ribble, with a much smaller but
prompt and compact force, finds Hamilton flowing southward
at Preston in very loose order; dashes in upon him, cuts him
in two, drives him north and south, into as miserable ruin as
his worst enemy could wish.

There are four accounts of this Affair by eye-witnesses,
still accessible: Cromwell’s account in these Two Letters; a
Captain Hodgson’s rough brief recollections written after-
wards; and on the other side, Sir Marmaduke Langdale’s
Letter in vindication of his conduct there; and lastly the de-
liberate Narrative of Sir James Turner (‘*‘alias Dugald Dal-
getty,” say some). Asthe Affair was so momentous, one of
the most critical in all these Wars, and as the details of it are
still so accessible, we will illustrate Cromwell’s own account
by some excerpts from the others. Combining all which, and
considering well, some image of this rude old tragedy and
triumph may rise upon the reader.

Captain Hodgson, an honest-hearted, pudding-headed
Yorkshire Puritan, now with Lambert in the Hill Country,
hovering on the left flank of Hamilton and his Scots,saw Crom-
well's face at Ripon, much to the Captain’s satisfaction. ‘The
Scots,” says he, ‘“marched towards Kendal; we towards
“Ripon, where Oliver met us with horse and foot. We were
‘““then between Eight and Nine thousand: a fine smart Army,
‘“fit for action. We marched up to Skipton; the Forlorn of
‘““the Enemy’s horse,” Sir Marmaduke’s, ‘‘was come to Gar-



1648.] LETTER LXIIL., PRESTON BATTLE. 14

¢ grave; having made havoc of the country, — it seems, in-
¢““tending never to come there again.” ¢ Stout Henry Crom-
well,” he gave them a check at Gargrave;* — and better
still is coming.

Here, however, let us introduce Sir James T'urner, a stout
pedant and soldier-of-fortune, original Dugald Dalgetty of the
Novels, who is now marching with the Scots, and happily has
a turn for taking Notes. The reader will then have a certain
ubiquity, and approach Preston on both sides. Of the Scotch
Officers, we may remark, Middleton and the Earl of Calendar
have already fought in England for the Parliament: Baillie,
once beaten by Montrose, has been in many wars, foreign and
domestic; he is lefthand cousin to the Reverend Mr. Robert,
who heard the Apprentices in Palace-yard bellowing ‘‘Justice
on Strafford!” long since, in a loud and hideous manner.
Neither of the Lesleys 1s here, on this occasion; they abide at
home with the oppressed minority. The Duke, it will be
seen, marches in extremely loose order; vanguard and rear-
guard very far apart, — and a Cromwell attending him on
flank !

“At Hornby,” says the learned Sir James alias Dugald,
¢‘a day’s march beyond Kendal, it was advised, Whether we
¢“should march to Lancashire, Cheshire, and the Western
*“Counties; or if we should go into Yorkshire, and so put
“ourselves in the straight road to L.ondon, with a resolution
¢“to fight all who would oppose us? Calendar was indifferent;
¢ Middleton was for Yorkshire; Baillie for Lancashire. When
““my opinion was asked, I was for Yorkshire; and for this
“reason only, That I understood Lancashire was a close
¢“eountry, full of ditches and hedges; which was a great ad-
¢svantage the English would have over our raw and undis-
¢ciplined musketeers; the Parliament’s army consisting of
‘“disciplined and well-trained soldiers, and excellent firemen;

* Hodgson’s Memoirs (with Slingsby’s Memoira, Edinburgh, 1808; a
dull authentic Book, left full of blunders, of darkness natural and adsciti-
tious, by the Editor), pp. 114, 5.

Carlyle, Cromwell. LI, 2
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‘“while on the other hand, Yorkshire was a more open'country
‘““and full of heaths, where we might both make use of our
‘“horse, and come sooner to push of pike” with our foot.
“My Lord Duke was for Lancashire way; and it seems he
‘““had hopes that some forces would join with him in his march
‘“that way. I have indeed heard him say, that he thought
‘““ Manchester his own if he came near it. Whatever the
““matter was, I never saw him tenacious in anything during
‘““the time of his command but in that. We chose to go that
‘“‘way, which led us to our ruin.

““ Qur march was much retarded by most rainy and tem-
‘“ pestuous weather, the elements fighting against us; and by
‘“ staying for country horses to carry our little ammunition.
‘““The vanguard is constantly given to Sir Marmaduke, upon
“condition that he should constantly furnish guides; pioneers
‘“‘for clearing the ways; and, which was more than both these,
‘““have good and certain intelligence of all the Enemy’s mo-
‘““tions. But whether it was by our fault or his neglect, want
‘“of intelligence helped to ruin us; for,” — in fact we were
marching in extremely loose order; left hand not aware what
the right was doing; van and rear some twenty or thirty miles
apart; — far too loose for men that had a Cromwell on their
flank !

On the night of Wednesday 16th August 1648, my Lord
Duke has got to Preston with the main body of his foot; his
horse lying very wide, — ahead of him at Wigan, arear of him,
one knows not where, he himself hardly knows where. Sir
Marmaduke guards him on the left, ‘‘on Preston Moor, about
Langridge Chapel,” some four miles up the Ribble, — and
knows not, in the least, what storm is coming. For Cromwell,
this same night, has got across the hills to Clitheroe and
farther; this same Wednesday night he lies ‘“at Stonyhurst,”
where now the College of Stonyhurst is, — ““a Papist’s house,
one Sherburne’s;” and tomorrow morning there will be news
of Cromwell.

‘“That night,” says Hodgson, “we pitched our camp at
“ Stanyares Hall, a Papist’s house, one Sherburne’s; and the
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“ next morning a Forlorn of horse and foot was drawn out.
¢ And at Langridge Chapel our horse” came upon Sir Marma-
‘¢ duke; ‘“drawn up very formidably. One Major Poundall”
¢“ (Pownel, you pudding-head!) and myself commanded the
¢ Forlorn of foot. And here being drawn up by the Moorside
¢¢ (a mere scantling of us,as yet, not half the number we should
‘““have been), the General” Cromwell ‘‘comes to us, orders us
““ Tomarch. We not having half of our men come up, desired a
¢“little patience; he gives out the word, ‘March!’” — not
having any patience, he, at this moment! And so the Battle
of Preston, the first day of it, is begun. Here is the Greneral’s
own Report of the business at night. Poor Langdale did not
know at first, and poor Hamilton did not know all day, that it
was Cromwell who was now upon them.* Sir Marmaduke
eomplains bitterly that he was not supported; that they did
not even send him powder, — marched away the body of their
force as if this matter had been nothing ; ‘‘merely some flying

party, Ashton and the Lancashire Presbyterians.” Cromwell
writes in haste, late at night.

LETTER LXIIIL

For the Honourable Committee of Lancashire sitting ai Man-
chester.

(£ desire the Commander of the Forces there to open this Lelter
if it come not to their hands.)
(GENTLEMEN, ‘Preston,’ 17th August 1648.

It hath pleased God, this day, to show His great
power by making the Army successful against the com-
mon Knemy.

We lay last night at Mr. Sherburn’s of Stonyhurst,
nine miles from Preston, which was within three miles
of the Scots quarters. We advanced betimes next
morning towards Preston, with a desire to engage the
Enemy; and by that time our Forlorn had engaged the

* Sir Marmaduke’s Letter.
9%
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Enemy, we were about four miles from Preston, and
thereupon we advanced with the whole Army: and the
Enemy being drawn out on a Moor betwixt us and the
Town, the Armies on both sides engaged; and after a
very sharp dispute, continuing for three or four hours,
it pleased God to enable us to give them a defeat;
which I hope we shall improve, by God’s assistance,
to their utter ruin: and in this service your countrymen
have not the least™ share.

We cannot be particular, having not time to take
account of the slain and prisoners; but we can assure
you we have many prisoners, and many of those of
quality; and many slain; and the Army so dissipated
‘as I say.” The principal part whereof, with Duke
Hamilton, is on south side Ribble and Darwen Bridge,
and we lying with the greatest part of the Army close
to them; nothing hindering the ruin of that part of the
Enemy’s Army but the night. It shall be our care that
they shall not pass over any ford beneath the Bridge, **
to go Northward, or to come betwixt us and Whalley.

We understand Colonel-General Ashton’s are at
Whalley; we have seven troops of horse or dragoons
that we believe lie at Clitheroe. This night I have
sent order to them expressly to march to Whalley, to
join to those companies; that so we may endeavour the
ruin of this Enemy. You perceive by this Letter how
things stand. By this means the Enemy is broken:
and most of their Horse having gone Northwards, and
we having sent a considerable party at the very heel
of them; and the Enemy having lost almost all his
ammunition, and near four-thousand arms, so that the

* means ‘“the not least.”
*#% There is such a ford, rideable if tide and rain pcrmit.
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greatest part of the Foot are naked; — therefore, in
order to perfecting this work, we desire you to raise
your County; and to improve your forces to the total
ruin of that Enemy, which way soever they go; and
if* you shall accordingly do your part, doubt not of
their total ruin.

We thought fit to speed this to you; to the end you
may not be troubled if they shall march towards you,
but improve your interest as aforesaid, that you may
give glory to God for this unspeakable mercy. This

is all at present from,
Your very humble servant,
' OrLivEr CROMWELL. §

Commons Journals, Monday 21° Augusti 1648: ¢“The Copy
‘of a Letter from Lieutenant-General Cromwell, from Pres-
¢““ton, of 17° Augustz 1648, to the Committee of Lancashire
¢gitting at Manchester, enclosed in a Letter from a Member
¢‘of this House from Manchester, of 199 Augusti 1648, were this
‘‘day read. Ordered, That it be referred to the Committee at
“‘Derby House to send away a copy of Lieutenant-General
“Cromwell’s Letter to the General’ Fairfax, ‘““and to the Lord
¢“ Admiral” Warwick, to encourage them in their part of the
work., — The enclosing *‘Letter from the Member of this
“ House at Manchester,” short and insignificant, about ¢ dis-
¢ pensations,” ‘“providences,” &ec. is also given in the old
Pamphlets, and in this Chetham Book now before us. He
signs himself ¢ W. L..;” probably William Liangton, the new
Member for Preston.

¥ that” in the Original. — The punctuation and grammar of these
sentences might have been improved; but their breathless imnpetuosity,
directness, sincere singleness of purpose,intent on the despatch of business
only, would have been obscured in the process.

§ Lancashire during the Civil War (a Collection of Tracts republished
by the Chetham Society, Manchester, 1844), p. 267. The Letter is in many
old Pamphlets of the time. Langdale’s Letter is also given in this Chetham
Book, p. 267.
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LETTER LXIV.

CromweLL, on this Thursday Night, does not yet know all
the havoc he has made. Listen to stout Sir James from the
other side; and pity poor men embarked in a hollow Cause,
with a Duke of Hamilton for General!

‘““ Beside Preston in Lancashire,” says the stout Knight,
“Cromwell falls on SirMarmaduke’s lank. The English” of
Sir Marmaduke ‘“‘imagined it was one Colonel Ashton, a pow-
‘‘erful Presbyterian, who had got together 3,000 men to op-
‘“‘pose us, because we came out of Scotland without the Gene-
‘“‘ral Assembly’s permission. Mark the quarrel. While Sir
‘“ Marmaduke disputes the matter, Baillie, by the Duke’s
‘“order, marches to Ribble Bridge, and passes it with all the
‘“foot except two brigades.” Never dreaming that Cromwell
is upon us! “This was two miles from Preston. By my Lord
““Duke’s command, I had sent some ammunition and com-
‘““manded-men to Sir Marmaduke’s assistance: but to no pur-
¢““pose; for Cromwell prevailed; so that our English first re-
“tired, and then fled. It must be remembered that, the night
‘““before this sad encounter, Earl Calendar and Middleton were
‘““gone to Wigan, eight miles from thence, with a considerable
‘“part of the cavalry. Calendar was come back, and was with
““the Duke,” while the action took place; ‘“and so was I: but
“upon the rout of Sir Marmaduke’s people, Calendar got
“away to Ribble, where he arrived safely by a miracle, asI
¢“think; for the Enemy was between the Bridge and us, and
“had killed or taken most part of our two brigades of foot,”
which was all that Baillie had left here.

“The Duke with his guard of horse, Sir Marmaduke with
‘“many officers, among others myself, got into Preston Town;
‘“with intention to pass a ford below it, though at that time
“not rideable. At the entry of the Town, the enemy pursued
“us hard. The Duke faced about, and put two troops of them
‘“to aretreat; but so soon as we turned from them, they again
““turned upon us. The Duke facing the second time, charged
“them, which succeeded well, Being pursued the third time,
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“‘my Lord Duke cried To charge once more for King Charles!
‘¢ One trooper refusing, he beat him with his sword. At that
‘charge we put the enemy so far behind us, that he could not
‘““so soon overtake us again. Then Sir Marmaduke and I en-
¢‘treated the Duke to hasten to his Army: — and truly here he
‘‘showed as much personal valour as any man could be ca-
‘“pable of. We swam the Ribble River; and so got to the place
‘‘where Lieutenant - General Baillie had advantageously
¢“‘lodged the foot, on the top of a Hill, among very fencible en-
¢‘closures.

‘““ After Calendar came to the infantry, he had sent 600
‘“‘musketeers to defend Ribble Bridge. Very unadvisedly; for
¢“the way Cromwell had to it was a descent from a hill that
‘‘commanded all the champaign; which was about an English
‘‘ quarter of a mile in length between the Bridge and that Hill
““where our foot were lodged. So that our musketeers, having
“no shelter, were forced to receive all the musket-shot of
“Cromwell’s infantry, which was secure within thick hedges;
‘“and after the loss of many men, were forced to run back to
‘“our foot. Here Claud Hamilton, the Duke’s Lieutenant-
‘“Colonel, had his arm broke with a musket-bullet.

‘““The Bridge of Ribble being lost, the Duke called all the
“Colonels together on horseback to advise what was next to
‘““be done. We had no choice but one of two: Either stay,and
‘“maintain our ground till Middleton (who was sent for) came
‘“ back with his cavalry;; Or else march away that night, and
‘“find him out. Calendar would needs speak first; whereas by
‘““the custom of war he should have told his opinion last, —
‘“and 1t was, T'o march away that night so soon as it was dark.
‘“ This was seconded by all the rest, except by Lieut.-General
¢ Baillie and myself. But all the arguments we used, — as the
¢ impossibility of a safe retreat, from an enemy so powerful of
‘“horse; in so very foul weather, and extremely deep ways;
‘““our soldiers exceedingly wet, weary and hungry; the in-
‘‘ evitable loss of all our ammunition, — could not move my
¢ Lord Duke by his authority to contradict the shameful reso-
‘‘lution taken by the major part of his officers.
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‘“ After that drumless march was resolved upon, and but
‘‘few horse appointed to stay in rear of the foot, I inquired,
““ What should become of our unfortunate Ammunition, since
‘‘forward with us we could not get it? It was not thought fit to
““blow it up that night, lest thereby the Enemy should know of
‘‘our retreat, orrather flight. 1 was of that opinion too; but
‘““for another reason: for we could not have blown it up then,
““without a visible mischief to ourselves, being so nearit. It
‘“was ordered it should be done, three hours after our de-
‘“‘parture, by a train: but that being neglected, Cromwell got
“it all.

‘“ Next morning we appeared at Wigan Moor; half our
“number less than we were; — most of the faint and weary
‘‘soldiers having lagged behind; whom we never saw again.
‘‘ Lieutenant-General Middleton had missed us,” such excel-
lent order was in this Army; ¢ for he came by anoiker way to
“Ribble Bridge. It was to be wished he had still stayed with
‘“us! He, not finding us there, followed our track: but was
‘““ himself hotly pursued by Cromwell’s horse; with whom he
‘“‘skirmished the whole way till he came within a mile of us.
‘“ He lost some men, and several were hurt, among others Co-
“lonel Urrey* got a dangerous shot on the left side of his
‘“head; whereof, though he was afterwards taken prisoner, he
‘‘recovered. In this retreat of Middleton’s, which he managed
“well, Cromwell lost one of the gallantest officers he had, Ma-
“‘jor Thornhaugh; who was run into the breast with a lance,
‘““whereof he died.

‘ After Lieutenant-General Middleton’s coming, we began
¢“to think of fighting in that Moor: but that was found impos-
‘““sible, — in regard it was nothing large, and was environed
‘“ with enclosures which commanded it, and these we could not
‘“maintain long, for want of that ammunition we had left be-
‘“hind us. And therefore we marched forward with intention
““to gain Warrington, ten miles from the Moor we were in; and
‘“there we conceived we might face about, having the com-

* Sir John Hurry, the famous Turncoat, of whom afterwards.
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‘“mand of a Town. a River, and a Bridge. Yet I conceive
‘““there were but few of us could have foreseen we might be
‘¢ beaten, before we were masters of any of them.

‘It was towards evening and in the latter end of August,”
F'riday 18th of the month, ‘“when our horse began to march.
‘“ Some regiments of them were left with the rear of the foot:
¢“ Middleton stayed with these; my Lord Duke and Calendar
‘““were before. — As I marched with the last brigade of foot
‘“ through the T'own of Wigan, I was alarmed, That our horse
‘““ behind me were beaten, and running several ways, and that
‘“the enemy was in my rear. I faced about with that brigade;
‘“ and in the Market-place, serried the pikes together, shoulder
‘“to shoulder, to entertain any that might charge: and sent
‘““orders to the rest of the brigades before, I'o continue their
‘““march, and follow Lieutenant-General Baillie who was be-
‘““fore them. It was then night, but the moon shone bright.
¢“ A regiment of horse of our own appeared first, riding very
‘“disorderly. I got them to stop, tillI commanded my pikes
‘“to open, and give way for them to ride or run away, since
‘‘they would not stay. But now my pikemen, being demented
¢ (as I think we were all), would not hear me: and two of them
¢“ran full tilt at me,” — poor Dalgetty! ¢“One of their pikes,
¢‘which was Intended for my belly, I griped with my left
‘“hand; the other ran me nearly two inches into the inner side
‘“of my right thigh; all of them erying, of me and those horse,
“¢They are Cromwell’'s men!’” This was an unseasonable
¢wound; for it made me, after that night, unserviceable. This
““made me forget all rules of modesty, prudence and discre-
¢“tion,” — my choler being up, and my blood flowing! I rode
‘“to the horse, and desired them to charge through these foot.
¢‘They fearing the hazard of the pikes, stood: I then made a
‘‘ ery come from behind them, That the enemy was upon them.
““This encouraged them to charge my foot, so fiercely that the
‘“ pikemen threw down their pikes, and got into houses. All
‘“the horse galloped away, and as I was told afterwards, rode
““not through but over our whole foot, treading them down; —
‘“and in this confusion Colonel Lockhart,” — let the reader
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note that Colonel, — ‘“ was trod down from his horse, with great
‘‘ danger of his life.

‘““ Though the Enemy was near, yet I beat drums to gather
““my men together. Shortly after came Middleton with some
‘““horse. I told him what a disaster I had met with, and what
“a greater I expected. He told me he would ride before, and
‘“make the horse halt. I marched, however, all that night till
‘it was fair day; and then Baillie, who had rested a little,
““entreated me to go into some house and repose on a chair;
“for I had slept none in two nights, and eaten as little. I
“alighted; but the constant alarms of the Enemy’s approach
‘““made me resolve to ride forward to Warrington, which was
‘““but a mile; and indeed I may say I slept all that way, not-
““withstanding my wound.”

While the wounded Dalgetty rides forward, let us borrow
another glimpse from a different source;* of bitter struggle
still going on a little to the rear of him. ‘At a place called
“Redbank,” near Winwick Church, two miles from Warring-
ton, “the Scots made a stand with a body of pikes, and lined
““the hedges with muskets; who so rudely entertained the pur-
‘“suing Enemy, that they were compelled to stop until the
““coming up of Colonel Pride’s regiment of foot, who, after a
‘“sharp dispute, put those same brave fellows to the rum.
“They were commanded by a little spark in a blue bonnet,
‘““who performed the part of an excellent commander, and was
‘“killed on the spot.” Does any one know this little spark in
the blue honnet? No one. His very mother has long ceased
to weep for him now. Let him have burial, and a passing sigh
from us! — Dugald Turner continues:

“I expected to have found either the Duke or Calendar,
‘“or both of them, at Warrington: but I did not; and indeed I
‘““have often been told that Calendar carried away the Duke
““with him, much against his mind. Here did the Lieutenant-
“ General of the foot meet with an Order, whereby he is re-
“quired ‘To make as good conditions for himself and those
“under him as he could; for the horse would not come back to

* Heath's Chronicle, p, 323.
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‘“ him, being resolved to preserve themselves for a better time.’
‘“ Baillie was surprised with this: and looking upon that action
‘“which he was ordered to do, as full of dishonour, he lost
‘““much of that patience of which naturally he was master; and
‘“beseeched any that would to shoot him through the head,”
— poor Baillie! “At length having something composed him-
‘“self, and being much solicited by the officers that were by
‘““ him, he wrote to Cromwell. — I then told him, That so long
““as there was a resolution to fight, I would not go a foot from
‘“him; but now that they were to deliver themselves prisoners,
““1 would preserve my liberty as long as I could: and so took
“my leave of him, carrying my wounded thigh away with me.
“I met immediately with Middleton; who sadly condoled the
‘““irrecoverable losses of the last two days. Within two hours
‘“ after, Baillie and all the officers and soldiers that were left of
““the foot were Cromwell’s prisoners. I got my wound dressed
‘“that morning by my own surgeon; and took from him those
‘““things I thoughtnecessary for me; not knowing when I might
‘‘see him again; — as indeed I never saw him after.” *

This was now the Saturday morning when Turner rode
away, ‘‘carrying his wounded thigh with him;” and got up to
Hamilton and the vanguard of horse; who rode, aimless or as
good as aimless henceforth, till he and they were captured at
Uttoxeter, or in the neighbourhood. Monro with the rear-
guard of horse, ‘“alwas a day’s march behind,” hearing now
what had befallen, instantly drew bridle; paused uncertain;
then, in a marauding manner, rode back towards their own
country.

Of which disastrous doings let us now read Cromwell’s
victorious account, drawn up with more deliberation on the
morrow after. ‘‘This Gentleman,” who brings up the Letter,
is Major Berry; ‘““once a Clerk in the Shropshire Iron-works;”
now a very rising man. ‘He had lived with me,” says Richard
Baxter, “as guest in myown house;” he has now high destinies
before him,— which at last sink lower than ever. *#

* Memoirs of his own Life and Times, by Sir James Turner (Edin-
burgh, 1829), pp. 63-7. ** Baxter’s Life, pp. 57, 97, 58, 72.
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To the Honourable William Lenithall, Esquire, Spealker of the
House of Commons: These.
SIR, ‘Warrington,’ 20th August 1648.

I have sent up this Gentleman to give you an
account of the great and good hand of God towards
you, in the late victory obtained against the Enemy
in these parts.

After the conjunction of that Party which I brought
with me out of Wales with the Northern Forces about
Knaresborough and Wetherby, — hearing that the
Enemy was advanced with their Army into Lancashire,
we marched the next day, being the 13th of this instant
~August, to Otley (having cast off our Train, and sent
it to Knaresborough, because of the ditficulty of march-
ing therewith through Craven, and to the end we might
with more expedition attend the Enemy’s motion): and
on the 14th to Skipton; the 15th to Gisburne; the 16th
to Hodder Bridge over Ribble;* where we held a council
of war. At which we had in consideration, Whether
we should march to Whalley that night, and so on, to
interpose between the Enemy and his further progress
into Lancashire and so southward, — which we had
some advertisement the Enemy intended, and ‘we are’
since confirmed that they intended for London itself:
Or whether to march immediately over the said Bridge,
there being no other betwixt that and Preston, and
there engage the Enemy, — who we did believe would
stand his ground, because we had information that the

* Over Hodder rather, which is the Ichief tributary of the Ribble in
those upland parts, and little inferior to the main stream in size..- Ribble
from the Northeast, Hodder from the North, then a few miles farther, Calder
from the South: after which Ribble pursues its old direction; draining an
extensive hill-tract by means of frequent inconsiderable brooks, and re-
ceiving no notable stream on either side till, far down, the Darwen from
the East and South falls in near Preston, and the united waters, now a re-
spectable River, rush swiftly into the Irish sea.
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Irish Forces under Monro lately come out of Ireland,
which consisted of T'welve-hundred horse and Fifteen-
hundred Foot, were on their march towards Lancashire
to join them.

It was thought that to engage the Enemy to fight
was our business; and the reason aforesaid giving us
hopes that our marching on the North side of Ribble
would effect 1t, it was resolved we should march over
the Bridge; which accordingly we did; and that night °
quartered the whole Army in the field by Stonyhurst
Hall, being Mr. Sherburn’s house, a place nine miles
distant from Preston. Very early the next morning we
marched towards Preston: having intelligence that the
Enemy was drawing together thereabouts from all his
out-quarters, we drew out a Forlorn of about two-hundred
horse and four-hundred foot, the horse commanded by
Major Smithson, the foot by Major Pownel. Our Forlorn
of horse marched, within a mile ‘to’ where the Enemy
was drawn up, — in the enclosed grounds by Preston,
on that side next us; and there, upon a Moor, about
half a mile distant from the Enemy’s Army, met with
their Scouts and Outguard; and did behave themselves
with that valour and courage as made their Guards
(which consisted both of horse and foot) to quit their
ground; and took divers prisoners; holding this dispute
with them until our Forlorn of foot came up for their
justification; and by these we had opportunity to bring
up our whole Army.

So soon as our foot and horse were come up, we
resolved that night to engage them if we could; and
therefore, advancing with our Forlorn, and putting the
rest of our Army into as good a posture as the ground
would bear (which was totally inconvenient for our
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horse, being all enclosure and miry ground), we pressed
upon them. The regiments of foot were ordered as
followeth. There being a Lane, very deep and ill, up
to the Enemy’s Army, and leading to the Towm, we
eommanded two regiments of horse, the first whereof
was Colonel Harrison’s and next was my own, to charge
up that Lane; and on either side of them advanced the
‘Main’-battle, — which were Lieutenant-Colonel Reade’s,
Colonel Dean’s and Colonel Pride’s on the right; Colonel
Bright's and my Lord General’s on the left; and Colonel
Ashton with the Lancashire regiments in reserve. We
ordered Colonel Thornhaugh’s and Colonel Twistleton’s
regiments of horse on the right; and one regiment in
reserve for the Lane; and the remaining horse on the
left: — so that, at last, we came to a Hedge-dispute;
the greatest of the impression from the Enemy being
upon our left wing; and upon the ‘Main’-battle on
both sides the Lane, and upon our horse in the Lane:
in all which places the Enemy were forced from their
ground, after four hours dispute; — until we came to
the Town; into which four troops of my own regiment
first entered; and, being well seconded by Colonel
Harrison’s regiment, charged the Enemy in the Town,
and cleared the streets.

There came no band of your foot to fight that day
but did it with ineredible valour and resolution; among
which Colonel Bright’s, my Lord General’s, Lieutenant-
Colonel Reade’s and Colonel Ashton’s had the greatest
work; they often eoming to push of pike and to elose
firing, and always making the Enemy to recoil. And
indeed I must needs say, God was as much seen in the
valour of the officers and soldiers of these before-men-
tioned as in any action that hath been performed; the
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Enemy making, though he was still worsted, very stiff
and sturdy resistance. Colonel Dean’s and Colonel
Pride’s, outwinging the Enemy, could not come to so
much share of the action; the Enemy shogging® down
towards the Bridge; and keeping almost all in reserve,
that so he might bring fresh hands often to fight. Which
we not knowing, and lest we should be outwinged, ‘we’
placed those two regiments to enlarge our right wing;
this was the cause they had not at that time so great a
share in that action.

At the last the enemy was put into disorder; many
men slain, many prisoners taken; the Duke, with most
of the Scots horse and foot, retreated over the Bridge;
where, — after a very hot dispute betwixt the Lanca-
shire regiments, part of my Lord General’s, and them,
being often at push of pike, they were beaten from the
Bridge; and our horse and foot, following them, killed
many and took divers prisoners; and we possessed the
Bridge over Darwen ‘also,” and a few houses there;
the Enemy being driven up within musket-shot of us
where we lay that night,** — we not being able to at-
tempt farther upon the Enemy, the night preventing
us. In this posture did the Enemy and we lie most
part of that night. Upon entering the Town, many
of the Enemy’s horse fled towards Lancaster; in the
chase of whom went divers of our horse, who pursued
them near ten miles, and had execution of them, and
took about five-hundred horse and many prisoners.
We possessed in this Fight very much of the Enemy’s

v
* Shog is from the same root as shock; ‘‘shogging,” a word of Oliver's
in such cases, signifies moving by pulses, intermittently. Ribble Bridge
lay on the Scotch right; Dean and Pride, therefore, who fought on the
English right, got gradually less and less to do.
** The Darwen between us and them.
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ammunition; I believe they lost four or five thousand
arms. 'The number of slain we judge to be about
a thousand; the prisoners we took were about four-
thousand.

In the night the Duke was drawing off his Army
towards Wigan; we were so wearied with the dispute
that we did not so well attend the Enemy’s going off
as might have been; by means whereof the Enemy was
gotten at least three miles with his rear, before ours
got to them. I ordered Colonel Thornhaugh to com-
mand two or three regiments of horse to follow the
Enemy, if it were possible to make him stand till we
could bring up the Army. The Enemy marched away
seven or eight thousand foot and about four-thousand
horse; we followed him with about three-thousand foot
and two-thousand five-hundred horse and dragoons;
and, in this prosecution, that worthy gentleman, Colonel
Thornhaugh, pressing too boldly, was slain, being run
into the body and thigh and head by the Enemy’s
lancers.® And give me leave to say, he was a man as
faithful and gallant in your service as any; and one
who often heretofore lost blood in your quarrel, and
now his last. He hath left some behind him to inherit
a d&'ather’s honour; and a sad Widow;— both now the
interest of the Commonwealth.

Our horse still prosecuted the Enemy; killing and
taking divers all the way. At last the Enemy drew up
within three miles of Wigan; and by that time our
Army was come up, they drew off again, and recovered
Wigan before we could attempt any thing upon them.

* “Run through with a lancier in Chorley, he wanting his arms,"” says

Hodgson. For “arms” read ‘“armour,” corslet, &ec. This is the Colonel

;I‘lmrnhaugh 80 olten mentioned, praised and mourned for, by Mrs, Hutch-
nson.
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We lay that night in the field close by the Enemy;
being very dirty and weary, and having marched
twelve miles of such ground as I never rode in all my
life, the day being very wet. We had some skirmish-
ing, that night, with the Enemy, near the Town; where
we took General Van Druske and a Colonel, and killed
some principal Officers, and took about a hundred pri-
soners; where 1 also received a Letter from Duke
Hamilton, for civil usage towards his kinsman Colonel
Hamilton,* whom he left wounded there. We took
also Colonel Hurry and Lieutenant-Colonel Innes, some-
times in your service. The next morning the Enemy
marched towards Warrington, and we at the heels of
them. The Town of Wigan, a great and poor Town,
and very Malignant, were plundered almost to their
skins by them.

We could not engage the Enemy until we came
within three miles of Warrington; and there the Enemy
made a stand, at a place near Winwick. We held
them in some dispute till our Army came up; they
maintaining the Pass with great resolution for many
hours; ours and theirs coming to push of pike and very
close charges, — which forced us to give ground; but
our men, by the blessing of God, quickly recovered it,
and charging very home upon them, beat them from their
standing; where we killed about a thousand of them,
and took, as we believe, about two-thousand prisoners;

* Claud Hamilton; see Turner supra. Who ‘“Van Druske” is<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>